

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. UNA peseta.
Fuera semestre. 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 46, imprenta.

Año I.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA

Jueves 16 de Mayo de 1907

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 2.

EL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

Formada la redacción y empresa de LA UNIÓN por fervientes monárquicos é incondicionales adictos á la dinastía reinante, sin que ni en una ni en otra aparezca mariposa alguna de esas que, cansadas de libar y explotar á otras formas de gobierno, hoy se posan momentaneamente en la flor de la monarquía, para vivir en ambiciosa existencia á su amparo y que mañana Dios sabe á donde endezarán sus pasos, ante el natalicio del nuevo Príncipe llamado á ceñir la corona de España, siente la satisfacción que al presente domina en la inmensa mayoría de los españoles y por tan fausto suceso eleva á SS. MM. respetuoso y modesto, pero sentido homenaje de felicitación, unido al sincero de adhesión inquebrantable.

En mérito á la ley fundamental del Estado, el egregio recién nacido, hijo primogénito de D. Alfonso XIII y D.ª Victoria, presunto heredero á la Corona de España, es quien ostenta el título de Príncipe de Asturias, dignidad que arranca de 1338, como aneja á los infantes, primeros herederos, varones ó hembras, del trono de Castilla y luego de España, título concedido por vez primera por Juan I á su hijo Enrique III cuando pactó su enlace con Catalina, hija del duque de Lancaster y nieta de Pedro de Castilla.

Al nuevo Príncipe de Asturias, según leemos en la prensa de Madrid, se le impondrá el nombre de Alfonso, sin duda con objeto de que en su día pueda seguir las gloriosas tradiciones de sus homónimos antecesores los monarcas españoles; *Alfonso I el Católico*, Rey de Asturias y de León, compañero de armas de Pelayo, enemigo irreconciliable de los musulimes á los que arrebató Galicia, León y gran parte de Castilla, dueño de Praga, Viseo y Chaves y señor de los Campos góticos; *Alfonso II el Casto*, también Rey asturiano, encerrado desde temprana edad en el monasterio de Samos para librarle del puñal fratricida de Aurelio, poseedor de todo el país comprendido entre el Miño y Duero, en cuyo reinado se llevó á cabo la mágica construcción de la Cruz de

los Angeles, venerada en la Catedral de Oviedo; *Alfonso III el Grande ó Magno*, que ciñó el cetro de Asturias y León, vencedor de los Alaveses acaudillados por el conde Eilón, cuyo renombre de *Magno* conquistó entre laureles, bien reprimiendo sublevaciones, ya ganando para los cristianos, Porto, Viseo, Lamego, Coimbra, etc., ora venciendo en Polvoraria y el día de Zamora; *Alfonso IV el Monge*, monarca más devoto que ambicioso, del que la historia no relata empresa alguna próspera y útil, llevada á cabo en su reinado, salvo el odio de sus súbditos de León y Asturias, que le obligaron á renunciar en su hermano Ramiro; *Alfonso V el Noble*, cuyo reinado, si bien corto, fué glorioso para la corona de León y Asturias, y en el que se restauraron por el pupilo de Menéndez González, los desastres de Almanzor, monarca, que convocó la asamblea político religiosa, conocida por Concilio de León de la que salió el famoso fuero de su nombre; *Alfonso VI el Bravo*, Rey de León primero y de Castilla después, el prisionero de Sancho y *Cid Campeador*, el monje obligado de Sahagún cuyo convento abandonó para jurar más tarde en Santa Gadea como Rey, conquistador de Toledo, á la que erigió capital de su monarquía; protector de Almamún y Motamid, soberano que en 1085 convocó el Concilio de Toledo; *Alfonso VII de León y Castilla*, en cuyos juveniles años, llegó á ver amenazada su corona, hasta la concordia de Almazán, llevando más tarde sus armas victoriosas hasta las columnas de Hércules ó torre de Cadiz, soberano que después de recibir homenaje de Navarra, Barcelona y Tolosa y entrar en Zaragoza, se coronó como premio á sus glorias, por Emperador en las Cortes de León de 1135; *Alfonso VIII*, cuya vida de soberano en León y Castilla, se inició por las luchas ambiciosas de Castros y Laras, levantando más tarde verdadera cruzada contra los moros destruidos por las tropas de Alfonso VIII en las Navas de Tolosa; *Alfonso IX*, el monarca leonés desterrado por su padre Fernando II quien en lucha intermi-

nable hubo de sacrificar los más puros afectos ante los anatemas del Papa Inocencio III, soberano que en las postrimerías de su vida al reconquistar á Cáceres, le concedió uno de los fueros más importantes de la Edad Media; *Alfonso X el Sabio*, gran rey de León y Castilla, descendiente de la casa de Suabia, la terrible enemiga del Papado, rey que en la persona de Gregorio X sufrió rudo golpe en sus aspiraciones de expansión, monarca que si no fué afortunado como conquistador, en cambio como legislador, literato y poeta, ocupa lugar preferente en la historia patria, siendo buena prueba de ello las Partidas y Fuero Real, imperecederos códigos, que reformaron completamente la legislación de sus Estados, cuerpos hoy todavía consultados; *Alfonso XI el Vengador*, cuya menor edad se distinguió en Castilla y León por las luchas intestinas de los ambiciosos, vencedor de los Reyes de Granada y Marruecos y de la memorable batalla del Salado; *Alfonso XII* cuya figura como monarca á partir del grito de Sagunto se halla en la memoria de todos los españoles que recuerdan al rey noble que en las vicisitudes porque atravesó España, delató la firmeza de su alma, consagrándose de lleno al progreso de nuestra patria y á cicatrizar heridas recientes de luchas que apagó; y de su augusto padre *Alfonso XIII* joven rey en quien el pueblo español tiene al presente fijadas sus miradas y cuyo reinado ha señalado derroteros nuevos á nuestra amada Patria en mérito al matrimonio de D. Alfonso XIII con D.ª Victoria de Battemberg.

Ha nacido el Príncipe de Asturias en circunstancias las más halagüeñas; al calor de un matrimonio feliz, en medio de la amistad de España con todas las naciones singularmente con la poderosa Inglaterra, cuyos vínculos de sangre con su Rey viene á estrechar, y rodeado del amor de la inmensa mayoría de los españoles que tienen cifradas sus esperanzas en sus Augustos padres. Con tales antecedentes ha venido al mundo el egregio niño, futuro rey español y Dios quiera que en bien de nuestra amada patria, el risueño amanecer de hoy sea mañana la continuación feliz y dichosa del

reinado de Alfonso XIII, tan grata y provechosamente iniciado para la causa de la prosperidad y prestigio de la noble nación española.

NATALICIO Y CEREMONIAL

Creyendo que nuestros suscritores, entre los que hay algunos que no tienen otro periódico que el nuestro, los leerán con gusto, copiamos á continuación algunos detalles relativos al nacimiento del Príncipe de Asturias y ceremonias de su bautizo.

A la una en punto de la tarde del viernes quedó izada en el ministerio de Gobernación la bandera nacional anunciando al vecindario de Madrid, que S. M. la reina D.ª Victoria, acababa de dar á luz un niño.

Al propio tiempo hicieron las salvas de 21 cañonazos, y á las dos horas de ocurrido el fausto suceso era conocido en toda España.

Su majestad la reina Victoria se retiró el jueves después de haber hecho su vida normal, pero á las dos de la madrugada comenzó á sentir molestias, que se fueron acentuando hasta el extremo de abandonar el lecho su majestad el Rey, quien inmediatamente ordenó que un automóvil saliese á buscar al doctor Gutiérrez y que á nadie absolutamente á nadie más se participase lo que ocurría.

A las tres de la madrugada, cuando el doctor Gutiérrez llegó al regio Alcázar, la reina se encontraba mejor; pero al reconocerla el reputado tocólogo vio y así lo manifestó, que el parto se presentaba en inmejorables condiciones y que tardaría unas doce horas en verificarse.

A las cinco de la madrugada llegó á Palacio, el duque de Sotomayor, advertido de la noticia, y comenzaron á disponerse en las oficinas los elementos necesarios para circular los avisos correspondientes y adoptar todas las medidas que fueran precisas para la ceremonia de la presentación.

A medida que avanzaba el día se acentuaban los síntomas de parto.

Con tal rapidez circularon los avisos que treinta y cinco minutos después de recibir la noticia el Jefe superior de Palacio, comenzaron á llegar coches con los invitados, siendo los primeros los señores Maura, obispo de Solsona y Sánchez de Toca, que llegaron casi al mismo tiempo que D. Cesar del Villar capitán general de Madrid.

Desde este momento el ir y venir de carruajes fué incesante.

A la una menos veinte apareció en la puerta de la Cámara la duquesa de San Carlos, quien comunicó al señor Maura que su majestad la Reina acababa de dar á luz un varón, noticia que el Sr. Maura comunicó al Sr. Conde de Pie de Concha, quien á su vez hizo la

comunicación oficial con arreglo al protocolo, al Cuerpo diplomático.

El Sr. Maura muy emocionado dijo: Señores: su majestad la Reina acaba de dar á luz un Príncipe. ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina!

Estos vivas fueron contestados con entusiasmo.

Minutos antes de la una su majestad el Rey que vestía uniforme de capitán general de gran gala, llevando al cuello el Toisón y el Collar de Carlos III y en el pecho placas de pedrería con las veneras de las Ordenes militares entró en la Cámara.

Avanzó el rey seguido de la Corte, llevando en sus manos el tierno vástago, que iba cubierto con un regio velo de históricos encajes.

Al llegar al sitio donde estaba el Gobierno avanzó el presidente del Consejo señor Maura, y levantando los encajes aproximándose el ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Figueroa, para dar fe del sexo y levantar el acta de inscripción en el registro Civil.

Por el deseo que varias cortes europeas han manifestado de enviar representantes especiales, el bautizo no se celebrará tan pronto como se creía.

El ceremonial que ha de seguirse para el bautizo del primogénito de los soberanos será el siguiente:

Prevenidos oportunamente por orden de su majestad, se organizará en las habitaciones reales la comitiva que ha de asistir al acto.

Una salva de veintinueve cañonazos anunciará la salida del cortejo en dirección á la capilla.

Delante irán los jefes del Cuarto; después los gentileshombres de su Majestad llevando entre filas cuatro maceros: seguirán los grandes de España y entre filas, los reyes de armas y los siete grandes encargados de llevar los atributos del Sacramento del Bautismo.

Seguirán el aya del Príncipe llevando en sus brazos al augusto niño.

A derecha é izquierda irán la reina doña María Cristina, como madrina, y el Nuncio de Su Santidad, en representación del Papa, padrino del Príncipe.

Después irá su majestad el Rey, siendo esta la primera vez que un soberano asiste al bautizo de uno de sus hijos.

Detrás del Rey irán las infantas doña Isabel y doña Eulalia y el infante D. Carlos.

Luego irán los Jefes de Palacio y las demás personas de la alta servidumbre de sus majestades y altezas.

Cerrarán la comitiva los ayudantes del cuarto militar del Rey y la oficialidad de la escolta y Alabados y la banda del real Cuerpo.

Las galerías estarán alfombradas y cubiertas con los valiosos tapices propiedad de la Real Casa.

En la capilla se dispondrán tribunas. En el centro del templo, un dosel, y en él la pila de Santo Domingo de Guzmán.

Bautizará al Príncipe el cardenal arzobispo primado de las Españas, cardenal Sancha y se le impondrán los nombres de Alfonso, Pío, Cristino, Eduardo, Francisco, Guillermo, Carlos, Enrique Eugenio, Antonino, y Venancio.

A continuación de ser bautizado el Príncipe, el rey le impondrá las insignias del Toisón de Oro y el gran Collar de Carlos III.

SEMANA POLITICA

HOJEANDO PERIODICOS

Imposible de toda imposibilidad nos sería dado el espacio de que podemos disponer en nuestro Se-

manario, dar cuenta de las múltiples cuestiones políticas que en la semana han agitado la opinión y mucho menos reproducir textualmente, lo que los diarios de Madrid han dicho de cada una de ellas.

El nacimiento del Principe de Asturias, de cuyo fausto acontecimiento damos amplia información en otro lugar del periódico, abrió momentáneo parentesis á la agitación política que surgió de nuevo más intensa por las reuniones de de mayorías y minorías y la apertura de las Cortes.

Hablando de la reunión de los demócratas dice el *Heraldo de Madrid*

"Asistieron ó enviaron su representación 23 Senadores y 9 diputados.

El general López Domínguez, en tono familiar, pronunció un verdadero discurso, apreciando con gran sinceridad y convencimiento el estado actual de la política y trazando la línea de conducta que han de seguir los demócratas frente á los problemas planteados en la vida nacional; manifestó que no era preciso exponer programas por que de ellos estaba harto el país," y añadió según el mismo diario:

"Vamos á luchar con brio al Parlamento, á discutir cara á cara del Gobierno y donde nos oiga el país, todas las cuestiones que hemos de ventilar, porque nuestra conducta pasada y nuestras afirmaciones y proceder presente, nos permiten asegurar que no habrá ocasión en que no podamos combatir al gobierno por sus torpezas y conducta y á muchas de las ideas que en él se encarnan, por lo que representan de retroceso, de empequeñecimiento, de verdadera desolación para el país.

Abogó por la supresión del impuesto de Consumos, que con la política antiolieral y el servicio obligatorio constituyeron y constituyen la base de los grandes compromisos contraídos por los demócratas; anunció también una campaña para la reforma de la ley de alcoholes."

La Reunión de mayorías constituía en estos momentos el punto principal de mira, no solo por lo que en sí es este acto, sino por ver como explicaba el Sr. Maura su ruptura con los liberales y se daba motivo para que depusieran su actitud. Cada cual juzga el discurso del presidente como conviene á sus ideales y así mientras «La Epoca» conservador, en un artículo titulado «Señalando rumbos» halla justificadísimo los conceptos vertidos por el Sr. Maura y muy en su lugar aquellas frases de

"El partido conservador no va á realizar una obra propiamente de partido, de doctrina exclusivamente suya, de ideales egoístas, sino una obra nacional con ideales comunes á todos y claro es que apetece para ella la colaboración de todos incluso aquella cooperación del contraste y de la censura que puede ser más eficaz que la de la conformidad y el aplauso; pero ¿es que va á abandonar aquella obra por que esta cooperación se le niegue? Nadie podrá pensarlo, nadie pretenderá semejante consejo."

El *Imparcial* escribe:

"Una vez más el Sr. Maura aparece ante el país rotundo en la frase, vacío en el concepto. De sus propios errores hace responsables á sus adversarios, en una tergiversación intolerable de sucesos, fechas y antecedentes, ni una sola palabra del discurso del señor

presidente respira sinceridad. Todo ello es fórmula, aparato escénico, oropel y hojarasca.

"Vamos á reconstituirlo todo, vamos á organizarlo todo."

Son las palabras del Sr. Maura. ¿Porque procedimientos? ¿Con qué proyectos de ley?

No los enumera, no los expone, no los cita.

Nos hallamos ante el anuncio de una nueva sección cinematográfica. Los timbres suenan, los programas policromos centellean en las puertas. Hasta se oye la voz del propagandista del espectáculo, que chillaba en la puerta.

¡Adelante, señores! El espectáculo va á ser breve, pero curioso."

El *Liberal* hablando de la impresión causada á los liberales por el discurso del Sr. Maura dice:

"La impresión causada anoche entre los liberales por el discurso del señor Maura, de cuyos principales conceptos tuvieron bien pronto referencias, fué de disgusto. No queriendo enterarse de como es el Sr. Maura, esperaban sin duda otra cosa.

Tal vez algunos liberales aguardaban del discurso del Sr. Maura un cable á que asirse y al encontrarse con un hilo de hilvanar ya no saben que hacer, sino ponerse mohinos y esperar con mas impaciencia todavía la resolución que hoy tome el Sr. Moret."

De la reunión de la minoría liberal ha salido la resolución de persistir por ahora en el retraimiento.

En la reunión de los republicanos, el Sr. Salmeron presentó la dimisión que le fué admitida, como director del partido sin abdicar de sus ideas. Y en la otra reunión de solidarios que más tarde presidió pareció iniciarse cierta tendencia en cuanto al procedimiento que no creemos sea admitida por todos los que forman el numeroso grupo de solidaridad catalana.

Verificada con la grandiosidad acostumbrada la apertura de las Cortes, el 13 del actual, S. M. el Rey leyó el discurso de la Corona, que como expresión de los planes del Gobierno será objeto de controversia al discutirse la contestación, del Parlamento.

Gacetillas

Fiel observador el Sr. Duque de Bivona de sus obligaciones y compromisos como hombre político, ante los recientes hechos que obligaron al partido liberal á adoptar resoluciones extremas, ha puesto, en acto de intachable disciplina, á disposición del señor Moret, el acta de Senador por Granada conque amigos suyos, ministeriales, le han distinguido recientemente, en compensación al proceder seguido contra el mismo por los que, apellidándose amigos políticos, le combatieron á sangre y fuego en el distrito de Jaca, contraste que no puede menos de admirar á aquellos que, libres de pasión y egoísmo, adoran la verdad de los hechos sin mistificaciones interesadas; pues de esto se deduce, que la consideración y prestigios del Duque de Bivona, ha hecho á éste solidario del acto de sus compañeros apesar de la incalificable herida que recientemente le infirieron amigos políticos para los que no rezó

la disciplina obedientemente seguida en todo momento por el Duque de Bivona.

Se está llevando á cabo con actividad la reforma y ensanche de las curvas de la carretera de Sabiñango al balneario de Panticosa, con objeto de hacer fácil y cómodo el acceso de automóviles al afamado establecimiento alto-aragonés; servicio el de los indicados vehículos que este año establecerá por su cuenta la sociedad propietaria de las aguas.

Comienza á notarse en esta ciudad el movimiento precursor de la temporada de verano pues, según nuestras noticias, son muchas las familias que ya al presente han alquilado habitaciones, con objeto de pasar entre nosotros los meses estivales, disfrutando de la agradable y sana temperatura de estas montañas.

Destinado á la Comandancia de Caballeros de Castellón de la Plana, ha salido para incorporarse á su destino, nuestro querido amigo el Comandante del mismo cuerpo D. Mariano Nuñez Carceller, que durante algunos años había prestado sus servicios en la de esta provincia.

Nuestro muy distinguido amigo don Pío Vicente de Piniés, diputado á Cortes electo por el distrito de Boltaña, ha sido designado para formar parte de la comisión de actas del Congreso.

Si las sobrelientes cualidades de inteligencia y de carácter de nuestro amigo no fueran sobradamente conocidas en Alto-Aragón, bastaría la prueba de confianza que le acaba de conferir el jefe del Gobierno, para aquilatar los altos prestigios de Vicente de Piniés, joven de grandes alientos y de superior relieve.

Reciba nuestra enhorabuena más cordial el muy digno diputado por Boltaña, cuyo distrito pronto sentirá los efectos de la acertada designación hecha al nombrar su actual diputado.

Previas lucidísimas oposiciones, ha sido propuesto para una canongía en esta Catedral el Licdo. D. José Coronas, catedrático y Secretario de estudios del Seminario Conciliar. Muy viva satisfacción experimentamos al dar cuenta de esta propuesta y al felicitarle por su triunfo, pues el Sr. Coronas á sus méritos personales une el ser hijo de esta región, y amigo nuestro desde sus primeros años de estudios.

Las obras públicas que en Zaragoza se proyectan para conmemorar el Centenario de los Sitios, mediante la donación que el Estado hace de dos y medio millones de pesetas, han empezado á tener realidad el pasado viernes.

Con asistencia de las autoridades de todo orden y de numerosísimo público, bendijéronse por los Sres. Obispos de Huesca y Deán de Zaragoza Sr. Jardiel respectivamente, las primeras piedras de los edificios Escuela de Artes é Industrias y La Caridad, que enclavados en la Huerta de Santa Engracia ocuparán terrenos sugetos á la jurisdicción eclesiástica de Huesca el primero y del arzobispo de Zaragoza el segundo.

De desear es, para la mejor y más pronta realización del proyecto, que no decaiga un punto el entusiasmo de que en sus discursos dieron prueba los Sres. Alcalde y Gobernador Civil de Zaragoza, en el solemne acto que reseñamos, y que la munificencia de la nación bien ordenada el fin á que se destina, dete á aquella capital de monumentos que perpetuen tan gran epopeya como fueron *Los Sitios de Zaragoza*.

Se ha incorporado al Regimiento de infantería de Gerona, de guarnición en Jaca, nuestro amigo el capitán del arma, D. Enrique Cortiles.

En los últimos días de este mes es esperado en Jaca el Capitán General del 5.º cuerpo de ejército, con objeto de proceder a la visita de inspección de los Sres. jefes y oficiales y revista de las fuerzas destacadas.

La Hermandad de la Sangre de Cristo establecida en Jaca, ha repartido entre nuestros convecinos unas hojas invitándoles a inscribirse en tal cofradía, y son ya muchas las personas que van solicitando su ingreso, contribuyendo en tal forma al fomento moral y material de la citada Hermandad.

Ha sido honrado con la llave de gentil hombre de cámara con ejercicio, el ilustrado coronel de E. M. D. Francisco G. Jordana, persona muy apreciada en Jaca, en donde permaneció algunos años como jefe de la comisión del cuerpo encargada de levantar el plano militar de esta comarca.

Hemos tenido el gusto de saludar al rico propietario de Zaragoza D. Antonio García Gil, quien con motivo de despachar asuntos propios, ha permanecido unos días en nuestra ciudad.

Nuestro amigo el capitán de Carabineros D. Adolfo Langa, ha sido nombrado habilitado de la Comandancia de esta provincia.

El martes contrajo matrimonial enlace en Zaragoza, la bellísima señorita Pepita Villena hija del pundonoroso y malogrado teniente coronel de carabineros, D. Vicente que por espacio de largos años prestó sus servicios en esta ciudad con el comerciante de aquella plaza D. Pablo Gonzalvo, también muy conocido en Jaca.

Ha venido circulando por la prensa la noticia de que, en uno de los distritos de esta provincia, se procedería en breve a nueva elección parcial de diputados a Cortes, con motivo de honrarse al proclamado con un título nobiliario de Castilla; noticia que al parecer, guardaba relación con los propósitos del diputado electo por Jaca Sr. Pérez Castañeda.

Ignoramos si la especie se referirá al diputado electo por algún otro distrito de la provincia, pero si ella se relaciona con el Sr. Pérez Castañeda, tenemos noticias que nos permiten asegurar el que tal distinción no le será concedida.

El día 30 de los corrientes a las once, se celebrará en la Alcaldía de Aragón del Puerto, la segunda subasta para la venta de 460 pinos del plan de aprovechamientos vigentes señalados en el monte denominado Estiva. El tipo de tasación de dichos árboles es el de 4.908'45 pesetas.

Sigue en Huesca mereciendo los favores del público la compañía dramática que dirige el Sr. Picó; y según se nos indica, merced a las gestiones del simpático empresario de nuestro Teatro, Sr. Baras, en los primeros días del próximo Junio debutará aquella en el Salón Variedades de Jaca, poniendo en escena las más modernas producciones, reforzada la compañía con valiosos elementos, circunstancia que es más que suficiente para que el público jacetano, ávido de cultas distracciones, responda en su día a los laudables propósitos de la empresa de nuestro coliseo.

En la Gaceta correspondiente al día 11 de los corrientes, se publica una disposición modificativa de la forma de

tributar las empresas consagradas a espectáculos públicos.

Según ella, las empresas que se dediquen a dar funciones de declamación, canto, espectáculos pantomímicos, cinematográficos, coreográficos ó de cualquier otra clase, tributarán por cada función con el 1'25 por 100 del importe de una entrada completa, si el número de funciones no llega a diez, y cuando pasen de éste número las representaciones, con el 0'75 por 100.

Casi al mismo tiempo que los cañones de la Ciudadela anunciaban al vecindario el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, la pizarra de LA UNION trasladaba al público el telegrama recibido de su corresponsal en Madrid dando cuenta del natalicio del heredero de la Corona ocurrido el pasado viernes.

La Alcaldía publicó un bando invitando a todos los jaqueses a engalanar e iluminar las fachadas de sus casas dando con ello pública fé de su adhesión a la monarquía, contribuyendo al esplendor de los festejos que en breve espacio de tiempo pudieron organizarse.

Causa fue la lluvia de suspender la fiesta preparada, hasta el lunes en cuyo día la banda militar ejecutó por la tarde frente a la casa consistorial un selecto programa, continuando por la noche el popular egocijo que vinieron a aumentarlo as notas alegres de la banda municipal y los fuegos de artificio tan acertadamente improvisados.

Ayer y después de penosa dolencia falleció el joven salmista de la Catedral D. Roque Rapún, que fué en vida amigo nuestro muy considerado.

Hacemos presente a su familia la parte que en su justo dolor tomamos, deseándole resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Con motivo del nacimiento de Príncipe de Asturias, nuestro alcalde en mérito a acuerdo del Ayuntamiento, dirigió un expresivo telegrama de felicitación a SS. MM., contestado por la Mayordomía de Palacio en laudatorias frases para nuestro municipio y ciudad.

Ha sido nombrado beneficiado Sochantre de esta S. I. Catedral, D. Manuel Pérez Cano, propuesto en primer lugar de la terna por el tribunal calificador. Nuestra enhorabuena.

En el artículo de fondo del número anterior y en la columna cuarta padecemos el error de imprenta de atribuir al Sr. Gobernador Civil en su circular, el que recomendaba las distintas formas de delincuencia electoral, en lugar de decir que relacionaba dichas formas de delincuencia.

El buen criterio de nuestros lectores habrá fácilmente subsanado dicho error.

Con destino a la farmacia militar de Jaca, han sido nombrados practicante civil de la misma D. Francisco Rey Barba y mozo Fidel Cantan, licenciado de la brigada sanitaria.

En este número, que pensábamos aconsejar a nuestros lectores su atención sobre la carta de nuestro diligente é ilustrado corresponsal en Madrid, nos hallamos privados de ello, puesto que el correo se habrá encargado de su inserción.

Bien principiamos.

Una velada

Como oportunamente anunciamos, el jueves último, festividad de la Ascen-

sión, celebróse en el colegio de Escuelas Pías de esta ciudad la velada literario-musical que el claustro de profesores de aquel centro docente con innegable acierto organizó en obsequio a sus alumnos de primera comunión.

A falta de un salón de actos en que aquella simpática fiesta pudiera celebrarse, fué para ello habilitada una de las más amplias dependencias del colegio, la que no obstante, resultó insuficiente a contener la distinguida concurrencia galantemente invitada.

A manera de presidencia, que era ocupada por las autoridades todas de la localidad, levantóse en el testero del salón, artística plataforma, en cuyo fondo aparecía entre tules, gasas y rodeada por nimbos de fantástica luz proyectada por incandescentes focos eléctricos una preciosa escultura del niño Jesús.

En la sala, como hemos dicho, había selectísima concurrencia, entre la que dominaba el sexo bello, siempre propicio a rendir culto de admiración a cuanto con la niñez se relaciona.

Para los que en las aulas de la Escuela Pía hemos pasado nuestra niñez y aún los primeros años de nuestra juventud, tienen esta clase de festivales que traen hasta nosotros muy gratas remembranzas del pasado, grandes deleites é imperecederas impresiones. Por eso al ser invitado por mis compañeros de redacción a reseñar la velada de la Escuela Pía, si apremios de espacio me impiden hacerla con el lujo de detalles é que aquella se hizo acreedora, no quiero dejar pasar ocasión tan oportuna sin entusiastamente felicitar a los organizadores y jóvenes escolares que con tanto acierto les secundaron en sus iniciativas.

En ella tomaron parte y digeron muy bien sus discursos el R. P. Rector don Luis Domínguez, los RR. PP. Pastor, Ferrer, Sierra y Balaguer y los alumnos de segunda y primera enseñanza, Campoy, Sánchez, Faño, Loperena, Muñoz, Pérez y Cano.

Detallar todos y cada uno de los trabajos leídos sería tarea para mí muy difícil, pero esto no obstante quiero hacer constar que el titulado "Piedad y letras, original del R. P. Luis Domínguez, fué un verdadero modelo de literatura en el que su autor vertió muy profundas y oportunas ideas.

La parte musical a cargo de buenos profesores muy bien.

F. A.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

Viernes 17 Stos. Aprian y Calocero mártires Pascual Bailón franc. y Sta. Restituta Virgen.

Sábado 18 S. Felix de Cantalicio, capuchino. (Vigilia). (Ayuno con abst. de carne.)

Domingo 19 PASCUA DE PENTECOSTES. Stos. Pedro Celestino, p. é Ivo. Pbro.

En la S. I. Catedral predicará a las 9 y media el M. I. Sr. Doctoral.

Por la tarde en la función de las Flores de Mayo ocupará la sagrada catedra el reverendo Sr. D. Marcelino Estua, coadjutor.

Lunes 20 Stos. Baudilio, subdiácono y mr. y S. Bernardino de Sena, franc.

Con motivo de celebrarse en Zaragoza el aniversario de la Coronación de la Virgen del Pilar, en la capilla de este nombre de nuestra Catedral, se celebrarán misas rezadas a las 7, 8 y 10 y media, por la intención de los inscritos en la "Peregrinación espiritual a N. Sra. del Pilar."

Martes 21 Stos. Secundino y Sinesio, mrs.

A las 7 y media en la Sta. Capilla del Pilar, se celebrarán los cultos dedicados a S. Antonio con motivo de los Trece Martes.

Miércoles 22 S. Faustino mr. y Sta. Rita de Casia, Vda. (Temporas). (Ayuno).

Jueves 23 La Aparición de Santiago Apóstol Stos Basileo y Donato, mrs.

MERCADOS

Las torrenciales lluvias, generales según la prensa, que durante la semana próxima pasada, han regado nuestro suelo, llevando la tranquilidad a los desesperanzados labradores que veían en la prolongada sequía un año agrícola tan desesperado como el anterior, poco ó nada han influido en el aspecto de los mercados trigueros, de los que es la característica, la calma que se observa, tanto en el mercado de Zaragoza, como en el de Cataluña entera.

Es indudable, que aquellas han venido, cuando sus efectos tenían que ser en extremo beneficiosos; ya los trigos presentaban agostado aspecto, y teniendo en cuenta lo avanzado de la temporada, seguro era, si pronto el beneficioso liquido no refrescara sus tallos, el calor excesivo diera al traste con las anheladas cosechas, llevando la miseria al hogar de nuestros sufridos labriegos ya por la repetida ausencia de ellas, fatidicamente amenazados.

Por lo que a nuestra montaña se refiere, podemos asegurar, si nuevos fenómenos atmosféricos no la malogran será el presente año, de regular cosecha; no así en la parte baja de la provincia, donde según la prensa afirma, no obstante también en esa parte haber llovido en abundancia, los rendimientos serán completamente nulos al menos en cuanto a la cebada se refiere.

Durante la semana, han llegado a Zaragoza 117 vagones, que en aquella importante plaza se han vendido sobre 38 pesetas el cahiz (trigo monte).

Los precios que en nuestro mercado han regido durante la semana pasada han sido los siguientes: Trigo de 4'30 a 4'40 pesetas la fanega, según clase; Cebada, de 2'35 a 2'50 id. id. (con refacción); Avena, a 2'25 id. id.

Como se desprende de la anterior nota, observarán nuestros lectores que por ahora continúa la firmeza en los precios, si bien existe cierto retraimiento por parte de los compradores catalanes, los cuales, no pretenden nuestros trigos más allá de 15'50 pesetas los 85 kilos puestos en Barcelona que viene a resultar, aproximadamente por el de 34'75 pesetas, los 140 kilos sobre vagón Jaca.

La falta de espacio impide dar detalles sobre otros artículos, de los cuales haremos mención en sucesivos números.

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde presidente D. Manuel Ripa y con asistencia de los ediles Sres. Sanchez-Cruzat, Pueyo, López, Lacasa, Lamartin y Gavin, celebró ayer su sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad. Leída y aprobada el acta de la anterior, tomaron entre otros de escaso interes los siguientes acuerdos:

Lectura de una comunicación de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, resolviendo expediente a instancia del Excelentísimo Sr. Capitán General, sobre el origen de dos inscripciones intransferibles de Beneficencia, emitidas a favor del Hospital Militar de esta ciudad, declarando que dichos valores importantes la cantidad de 2.890'85 pesetas proceden de la venta de la finca denominada Campo Domingo, perteneciente al Hospital Civico-Militar correspondiendo por tanto dichas inscripciones al mencionado Establecimiento.

Dar cuenta de una instancia suscrita por D. José María Lacasa y D. Angel Ara vecinos de esta ciudad, solicitando la construcción de una cloaca desde la Plaza del Hospital, hasta la Puerta Nueva, instancia que pasó a informe de la Comisión correspondiente.

Fuó asimismo estudiado y aprobado el dictamen presentado por la Comisión especial compuesta de los Sres. Allué, Lacasa y Pueyo, proponiendo la aceptación de todas las condiciones acordadas por la Junta General del Canal, en el asunto relativo a los medios de solucionar las relaciones económicas entre el Ayuntamiento y dicha Sociedad.

Desde el lunes próximo las sesiones se celebrarán a las 10 de la mañana.

INFORMACION ECLESIASICA.

Han sido nombrados Regentes de Canfrúac, D. Matias Catalinete y de Ardisa D. Mariano Gimenez.

En el Seminario Conciliar ha quedado abierta desde el día 15 el segundo plazo de matrícula.

SECCION DE ANUNCIOS



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
 MARCA SANTA OROSIA
 propiedad de **SALVADOR VALLE**
 (Sucesor de Angel Giménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL

Este chocolate esta compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son, Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva a la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo a sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídense en los establecimientos que tengan coloniales de esta provincia y la de Zaragoza.



depósitos:

PAGADO

ZARAGOZA: D. ... Fenollo, Coso, frente al Almudi.— Sos: D. Pedro Soteras.— BUESTA: D. José Viesó. HUÉSCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver a vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.º, molida a la vista del público, 4 pesetas libra y la onza 35 céntimos.

LA UNION

Semanario regional independiente

SE PUBLICA LOS LUEVES

Jaca: trimestre. Fuera: semestre. UNA peseta 2'50 id.



Redacción y Administración: Calle del Carmen, 14, 2.º

Inserción de anuncios y comunicados a precios convencionales. Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

Anemia, Clorosis

DEBILIDAD GENERAL

PÍLDORAS DE PIN



DE VENTA

FARMACIA DE GARCÍA (ANTIGUA DE ALLUE)

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, JACA

EL SIGLO

Se acaba de recibir una remesa de persianas, de varios tamaños.

En el mismo comercio se entienden en la col.

Mariano Sánchez-Cruzat.-Mayor, 15.

En la sastrería de Mariano Barrio, se aprende a hacer trajes, chaquetas, etc. con o sin ellos.

Para la temporada de verano se arriendan de salidas, con tres dormitorios, Calle de Echegaray número 7, 2.º

Nicasio Hernández

Dentista

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

CARBONES UTRILLAS

Todo el que desee conocer precios, y cuantos antecede sugiere para hacerse con los riquísimos **Carbones Utrillas**, diríjase a

SALVADOR VALLE domiciliado en Jaca

Unico representante para esta provincia y la de Lérida

Se una tarta, un calabás, un queso, junto ó separado.

Para tratar dirigirse á Basilio Martínez, comercio «El Sol» ó Fermín Izuel, «Posada Nueva»

DISPONIBLE



Moreno, dentista

Calle de D. Jaime I, 6, entresuelo

Practica todas las operaciones de su profesión Extracciones sin dolor, empastes, orificaciones y limpieza de la dentadura.

Construye dientes y dentaduras sin extraer los raigones, reforma y compone las piezas inservibles Precios los más económicos. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

Desde el próximo mes de Junio se traslada á la calle de Coso, número 65, segundo, junto al Teatro Principal.

ZARAGOZA

UNICIPALES

Mayor, número 16



MODELACION PARA JU

Imprenta de la Viuda de Rufino